

WEIGUSHI
六个行动·微故事

转化畅,创新更强了!

□本报记者 白莲 赵娜

“我们先试种,等麦子收获、确认达到预期收益后,再分三次支付90万元的专利转让费用,同时还可以申请交易金额25%的补贴,有了这‘先尝鲜后买单’的政策红包,我们尝试新技术,新品种的成本降了不少,也更有底气了。”兴安盟源陆(内蒙古)食品科技有限公司总经理陈宇昌说。

不久前,在“蒙科聚”创新平台搭桥牵线助力下,自治区农牧业科学院自主选育的小麦新品种“蒙紫麦2号”成功转让给兴安盟源陆(内蒙古)食品科技有限公司,这是我区自推行科技成果“先使用后付费”政策后的首笔“开门红”生意。

今年以来,内蒙古全面推动“助企行动”落地见效,厚植发展沃土、千方百计帮助企业解决困难问题,多元并举激发企业主体活力。以科技创新为抓手,自治区科技厅精准施策激发企业创新活力,促进创新资源向企业集中集聚,助力“助企行动”纵深推进。

借助科技之力,让企业“强筋壮骨”,实现华丽转身的还有巴彦淖尔国家农业高新技术产业示范区内蒙古富健源食品科技有限公司。短短3年时间,一个名不见经传的小微型企业迅速发展成为科技型企业,富健源的成长故事令人振奋。

虽在开发利用羊尾油资源方面有一定的

产业基础,但公司成立之初却依然饱受人才资源、技术及资金的困扰。聚焦企业发展急需,巴彦淖尔市科技成果转化中心主任刘庆元说。

2021年,内蒙古富健源食品科技有限公司作为项目实施主体,与江南大学、内蒙古农业大学进行产学研合作,共同实施“巴彦淖尔肉羊副产品动物油脂技术研究开发与成果转化”项目,重点攻关羊尾油的开发利用。

在巴彦淖尔市科技局的支持协调下,富健源共获得各类科技项目扶持资金320多万元,并由市科技局担保,获得银行贷款共计2999万元,用于产品研发、设备购置更新等方面,实现了企业转型升级的资金保障,解决了后顾之忧。通过项目实施,公司转化、发明多项专利技术,使羊尾油油脂出油率达到92%,目前已转化生产低胆固醇高品质羊油1500吨。

“我们开发了羊尾油系列产品,把羊油做成畅销全国的火锅底料、起酥油、护肤品、化妆品等,让羊尾油从每斤3元升值为20元。同时企业实现多次‘跨越’,开创了羊尾油生产、销售新格局。”内蒙古富健源食品科技有限公司董事长吴建全说。

该公司还与多所高校联合建立产学研项目基地,以及富健源油脂研究院、博士科研工作站,为企业创新发展注入新动力。

“依托富健源这样的‘科创旗帜’,搭建高水平产学研合作平台,解决了我市肉羊主导产业链条短、科技水平不高、附加值低等突出问

题。巴彦淖尔年出栏肉羊1200万只,大量的屠宰副产物通过深加工增值,前景不可估量。”巴彦淖尔市科技成果转化中心主任刘庆元说。

如今,越来越多企业尝到科技创新、技术升级带来的“甜头”。产品的高产量、高品质和高效益,让企业加大研发投入,以科技创新为引擎,吹响高质量发展冲锋号。

以“科技兴企”为核心,自治区科技厅出台系列支持举措,持续强化企业科技创新主体地位,不断引导激发企业创新积极性,营造良好创新环境,为高质量发展注入强劲动能。2025年,自治区科技厅针对企业成长不同阶段,构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技标杆企业”三级培育链,助推形成企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”新格局。

据了解,从政策供给到生态构建,从单点突破到系统推进,自治区科技厅将继续全面深化科技机制体制改革,在创新主体培育、加大研发和科技成果转化支持力度、优化科技创新环境等方面精准发力,不断提升企业综合创新能力,推进“助企行动”向纵深发展,撬动全域创新能级加速跃升。

为让研发更贴近产业需求,支持企业开展技术研发和成果转化,2025年,自治区科技“突围”工程点位项目全部由企业“出题”,支持科技“突围”重点任务39项,助力企业提升核心竞争力。我区还通过鼓励企业牵头承担科技“突围”工程、科技创新重大示范工程、重点研发与成果转化计划等各类科技攻关任

务,推动技术研发从“实验室导向”转向“市场导向”,让企业真正成为科技创新主体,推动科技进步和产业升级。

(受访者供图)

相关链接

今年内蒙古持续强化企业科技创新主体地位,抢抓“1+7+N”科技政策体系出台契机,不断优化支持企业科技创新的体制机制,鼓励引导企业加大研发投入,按照企业研发投入增量给予后补助支持。同时,扩大高新技术企业奖补支持范围,对新认定高新技术企业给予一次性科研经费奖励。支持企业上市融资,对在自治区科创板挂牌企业给予资金奖励。实施企业科技特派员行动,组织引导科技特派员为企业提供科技惠企政策解读、科技计划项目申报、科技创新平台建设、科技型企业申报认定等创新服务。

同时,推动各相关部门协同落实企业创新激励政策,持续聚焦企业所需所盼,在惠企政策供给精准度、宣传知晓度和落实执行力上打好“组合拳”。全区高新技术企业总数达到2010家,科技型中小企业达3391家,今年已下达高新技术企业奖补经费8865万元。

此外,自治区全力推动“蒙科聚”创新平台建设,为企业与创新资源架桥铺路,加速推动科技与产业双向奔赴。2025年以来,通过平台已举办蒙科聚发布会8期、发布科技成果及需求43项、转化科技成果39项、转化金额9128万元,为科技企业融资4616万元。

◎ 镜见



创业指导服务站工作人员为创业者讲解就业创业相关政策。

“全周期”服务让创业梦想拔节生长

□本报记者 梅刚

“当时创业刚刚起步,什么都不懂,到处询问。转机出现在‘源来好创业’资源对接服务的介入,人社部门了解到我们的需求,给予全方位的支持。”9月6日,来自呼和浩特市的创业者杨明感动地说。

今年8月起,呼和浩特市人力资源和社会保障局启动2025年“源来好创业”资源对接服务季系列活动,推出新产品发布、AI主题讲座、创业项目路演、投融资对接等形式多样、内容丰富的创业交流活动,精准匹配创业者各阶段成长需求,提供全周期陪伴式服务。截至目前,已开展6场沙龙活动,为200余家初创企业提供资源对接服务。

活动中,高校导师、成功企业家、创业典型代表等走进上海交通大学呼和浩特技术创新中心、金桥“双创”示范区、玉泉大厦众创空间等创业园区,聚焦初创企业发展难题,“面对面”答疑解惑、“点对点”精准施策。在新产品发布交流现场,涵盖能源科技、生物科技、新媒体技术等领域的优秀企业代表集中展示新产品研发背景、功能特点与市场定位。创业指导专家

结合产品特点,给出专业的市场推广、竞争力提升与产品优化建议,切实提高创新成果的落地转化率。“这次创业服务真是一场及时雨,让我对创业有了更明确的规划,给我的创业之路提供了特别大的帮助。”初创企业代表高帆说。

今年以来,呼和浩特市以“青创助航”创业服务行动为支撑,构建“创业培训+创业贷款+创业补贴+创业孵化+创业活动”五创联动的全周期服务模式,成立全区首家青年创业指导服务站,启动全链条资源对接活动,整合发布创业政策、融资、场地、培训信息“四清单”和优秀创业讲师、人力资源服务机构“两名录”,为创业者提供集成式创业资源对接渠道。通过搭建平台、拓展渠道、集聚资源,指导帮扶青年创客2800余人。

呼和浩特市人社局相关负责人表示,呼和浩特市人社部门将立足创业者实际需求,充分借助创业指导服务站的平台优势,推出初创企业定制服务、创业训练营等举措,为创业者营造优质的创新创业环境,助力创业项目落地生根。

(图片由呼和浩特市人力资源和社会保障局提供)

◎ 民情

技能培训+全链护航

呼伦贝尔新牧人玩转草原新经济

□本报记者 梅刚

的系统性和实效性。林草、司法等部门开展过行政执法培训,农科部门推进高素质农牧民培育,就业、残联等部门组织电子商务、保健按摩等技能培训,形成“部门联动、各司其职”的

艺中实现就业,122名学员通过民族服装制作、手工艺培训掌握一技之长。

在产业赋能创价值方面,陈巴尔虎旗举办“瑟宾节之约 职旅同行”专场招聘会,挖掘“牧

人、企业信息库826家、师资专家库1240人),实现培训、就业信息快速传递和精准匹配。

创业扶持激活“内生动力”。重点培育“太阳花”手工制作、皮制品制作、民族服饰制作、奶制品加工、玉雕骨雕等牧区创业产业链。通过人社业务政策解读直播开设“牧区青年创业故事分享会”,发布农牧民“转观念、促就业”专题情景剧,组织人员赴浙江大学、厦门大学参加畜牧业转型升级与就业促进专题培训,举办2025年牧业四旗系列创业训练营,从经验分享、能力提升到实践指导,全方位为牧民创业赋能。

政策保障夯实“发展底气”。建立典型户和企业负责人实训基地,组织新生代牧民现场交流、实地学习,借鉴成功经验。将“观念与畜牧双转型、基层组织与牧区人才共建”融入培育全过程,着力打造高素质牧民人才、创业就业人才、畜牧产品电商人才等“七支队伍”,为畜牧业转型升级提供持续人才支撑。编制政策清单、服务清单,制作线上查询二维码,通过“呼伦贝尔就业服务中心”微信公众号、人社局门户网站及“呼伦贝尔12333”开展多渠道政策宣传。在全区率先开展城乡居民基本养老保险集体补助试点,印发《关于开展城乡居民基本养老保险集体补助和社会资助工作的试行方案》,推动更多嘎查村扩大补助范围,目前已已有29个嘎查(村)开展,受益人口11900人。

“呼伦贝尔市将继续优化新生代牧民培育模式,深化‘培训+赋能+服务’全链条工作,让更多年轻牧民扎根草原、实现价值,以人才振兴推动草原生态保护与畜牧业高质量发展深度融合,让草原牧歌越唱越嘹亮。”呼伦贝尔市人社局局长肖国忠说。

多元融合让新牧民“用得好”

呼伦贝尔市将特色发展与新生代牧民培育深度融合,以多元赋能激活畜牧业转型活力。

在科技赋能提效率方面,新巴尔虎左旗无人机培训班落地后,牧民精准把控载畜量,既减少对草原的破坏,又让养殖更省心。陈巴尔虎旗联合内蒙古农业大学“博士团”开展现代畜牧业知识培训,100名青年农牧民掌握科学养殖技术,助力草场承载力与养殖效益动态平衡。

在文化赋能拓渠道方面,新巴尔虎左旗羊毛毡手工艺培训班学员,制作的手机链、蒙古包冰箱贴等产品,通过订单合作、电商平台销售往全国,单月最高销售额达5万元;鄂温克族自治旗依托太阳花制作、民族服饰、皮雕等非物质文化遗产代表性项目,组织非物质文化遗产代表性传承人开展培训,让牧民在学习传统技

◎ 暖闻

老百姓在“家门口”就能看名医

□本报记者 王坤

8月24日,一个周末的夜晚。内蒙古自治区脑科医院手术室内灯火通明,一台高难度听神经瘤切除术正在紧张进行。来自北京天坛医院的颅底外科专家贾桂军主任与电生理监测专家专程赶赴呼和浩特,与自治区脑科医院医疗团队并肩作战,成功为患者解除疾苦。这场跨越千里、周末无休的手术,不仅是技术与协作的胜利,更是京蒙协作“医疗倍增计划”的生动实践,真正让内蒙古老百姓在“家门口”享受到国家级优质医疗资源。

此次实施的手术,是素有神经外科“珠穆朗玛峰”之称的听神经瘤手术,手术难度极高、风险极大。患者肿瘤位置深、毗邻脑干及多项颅神经,术中稍有偏差就可能导致面瘫、听力丧失等严重并发症。术中,北京天坛医院神经外科专家带来的不仅是精湛的技术和丰富的经验,更有先进的术中电生理监测支持,为手术安全加上“双保险”,实时反馈神经功能变化,为外科医生开启了“第二双眼睛”。

手术很成功。患者和家属一颗悬着的心终于放下了。这已不是北京天坛医院第一次将技术和服务带到北疆。2023年,京蒙协作“医疗倍增计划”开展以来,作为两个标志性项目之一的内蒙古自治区脑科医院建设从未停步。北京天坛医院牵手内蒙古自治区脑科医院,从手术室改造到医疗人员赴北京天坛医院进修提升,从手术仪器设备购置到各科室专业指导,全方位助力内蒙古脑科医疗能力提质增效。今年5月,赵继宗院士团队在内蒙古完成首台高难度手术。如今,北京天坛医院神经内、外科专家每周持续“北上”。

一批又一批北京专家通过“专家每周出诊+手术带教+常态化教学”模式,将北京天坛医院的品牌技术、诊疗规范和管理理念“整体移植”到内蒙古自治区脑科医院,真正实现“专家动、技术动,而患者不动”。以往需辗转赴京就医的神经外科疑难患者,如今在“家门口”就能接受与北京同质化的手术治疗。京蒙协作不仅带来了手术台上的成功,更带动了本地医护团队的快速成长和专科能力的全面提升,我区群众“大病不出区”的愿景成为现实。

“未来,内蒙古自治区脑科医院将继续深化与北京天坛医院的合作,进一步扩大专家覆盖面、病种涵盖范围和技术传导深度,让更多老百姓在‘家门口’的天坛医院‘安心就医’,为内蒙古脑健康守护筑起坚实屏障。”内蒙古自治区脑科医院负责人表示。

◎ 知道

又到居民医保集中缴费期!这些内容请知晓

□本报记者 梅刚

每年9月起,是下一年度城乡居民医疗保险(以下简称居民医保)的集中缴费期,近日,记者采访了自治区医疗保障局待遇保障处处长任文浩,就2026年居民医保有关参保问题进行解答。

问:今年内蒙古的居民医保缴费标准是多少?集中缴费期是什么时候?

答:目前,国家尚未印发做好城乡居民基本医疗保险工作的通知,待通知印发后即可明确我区居民医保缴费标准和开始日期,但可以明确的是今年的集中缴费期截止时间为2025年12月31日,请各位参保居民务必在集中缴费期内完成参保缴费,超过集中参保期续保缴费的会产生不少于3个月的待遇等待期。例如2025年居民医保断保、2026年缴费则产生4个月的待遇等待期。按照国家规定,待遇等待期发生的医疗费用不予报销。

问:居民医保参保范围是哪些人群?

答:除参加职工基本医疗保险人员和其他制度保障(公费医疗、服役、服刑等)以外的其他所有城乡居民,根据户籍地或居住地属地管理“先核定,后缴费”的原则,参加居民医保,如上一年度已有属地的参保记录,可直接通过内蒙古税务社保微信或支付宝缴费小程序完成缴费。城乡居民原则上在户籍地参加居民医保,未在户籍地参保的异地常住人口,也可在居住地参加居民医保。在校大中专学生以学校为单位在学校所在地参加居民医保。若为享受政府资助参保的特殊困难人群,建议在户籍地参保可享受参保资助。

问:参加居民医保缴费却没用到,参保群众是不是亏了?

答:不亏,参保居民既获得了医疗费用保障,又对零报销以及连续参保的居民有额外奖励。从2025年起,国家对基金零报销人员和连续参保人员分别建立激励机制,对当年没有报销或连续参保4年的参保人员,次年即可按规定提高大病保险最高支付限额,就我区而言,提高3000元。

问:为什么医保不能和车险交强险一样,不出险降低参保费用?

答:基本医疗保险作为国家法定组织实施的社会保险,坚持公平普惠,通过大数法则分散疾病带来的风险,实现了全体参保人中患病与健康人群之间的互助共济,体现了风险共担共建共享原则。参保人无论健康或患病都拥有缴费参保的权利,既不能因患病而提高特定人群的缴费,也不宜因不患病而降低健康人群的缴费,以便更好发挥医保基金互助共济作用。但国家考虑到健康群众连续参保的合理诉求,通过提高大病保险最高支付限额来奖励连续参保和基金零报销人员,这样既回应了个人的意愿,在发生大病时能够享受到政策红利,也兼顾了基金平衡和全体参保人的利益。